

新即墨

中共青岛即墨区委
即墨区人民政府 主办
即墨融媒体中心编辑出版

2023年12月26日 农历十一月十四 星期二 第2932期

奋力在新的征程中
走在前 显担当 作贡献

即墨：共富联合体强村富民

日前，在蓝村街道壮武村，笔者看到成片的冬小麦长势喜人。

“加上今年强村共富公司流转的土地，村里目前共有土地3000余亩，被很好地利用起来了。以前从来不敢想象的场景，如今竟然实现了。”12月17日，站在地头的壮武村党委书记王德生激动地说，壮武村曾是夷国故都，村内有壮武古城旧址，桃源河流经本地，土地肥沃，一直有种植粮食的传统，但前几年因收益低等原因有些耕地几乎“撂荒”。

土地是农民的根。按照全区乡村公共资源共享行动的部署，王德生以党代表工作室和新村党委为组织支撑，因地制宜地组建强村共富公司——青岛壮武绿色农业科技有限公司，按照党委领导、政府推动、市场主导、企业运营的发展思路，打造党组织领办合作社的“升级版”。

“我们鼓励各合作社积极投资入股，参与分红，通过集中利用土地资源和共享生产技术、设备，最终实现经济和社会效益双赢，真正壮大了农村集体经济。”王德生说，壮武村建立了区域化党建联盟，吸纳春秋永旺种植专业合作社、致富能人和专业农机手等“加盟”公司。共富联合体市场化运作后，解决了300余人的就业。按照“共富章程”，年

前强村共富公司将再拿出70%左右的收益进行分红，真正实现集体和村民双增收。

乡村共同富裕，产业是关键，组织是基础。组织建强了，产业兴旺就有了保障。目前，青岛壮武绿色农业科技有限公司共流转村民土地3000多亩，粮食产量突破400万公斤；筹措资金500多万元，整合820亩闲散和低效利用土地；在废弃的原济青高速公路取土场上修整建设粮食仓库和农机农资仓库等农业基础设施，开展农资配套、耕作、粮食回收、储存、深加工和销售等经营业务，年销售额近1000万元，村集体年增收260万元，村民年增收300余万元。

壮武村的强村富民之路，正是即墨区党建引领乡村共同富裕新路径的生动实践。我区划定蓝村“桃源稻乡”乡村振兴示范片区等10个乡村振兴示范片区为试点区域，坚持以核心引领和抱团发展为导向，由片区内的村庄、企业、机关和社会组织等党组织为主体，成立党建联盟，由镇街牵头对应成立共富联合体党委，以党建纽带串联共富单元，把组织优势转化为发展优势，推动形成“1+10+N”的党建联盟体系。

以资源“共联”为引擎，以组织“共建”为基石，以产业“共富”为目

标，我区运用市场手段完善利益联结机制，深化“乡村公共资源+强村共富公司”促新型农村集体经济发展机制，在深化“联建富”机制“联”的基础上，进一步扩大范围和内涵，以“合”的理念，通过区域化党建联盟的形式，整合优质致富资源，聚合各类致富力量，“组团”打造区域共富联合体，探索“联建富”2.0版本，推动农村资源资产化、农村资产效益化，实现集体资源价值递增，集体经济发展全面提质增效。

随着共富联合体党建联盟强大的组织力逐步转化为农业生产动力、群众致富力，我区将联盟触角向乡村治理、社会服务等一线延伸，人居环境更加美丽宜居，乡村治理更加精致精细，为民服务更加贴心高效，让广大农民群众共享联盟发展成果。据了解，全区10个共富联合体所辖60%以上的村庄达到美丽乡村示范村标准，创建省级美丽村居8处，美丽庭院示范户达7万余户，完成街巷硬化1200万平方米，农村通户道路硬化率达到100%，34个村集体经济总收入8600多万元，其中集体经济收入达100万元以上的村近九成，共富联合体内村民的幸福指数和满意度有较大提升。图为农机工作人员进行小麦冬灌。

(孙斐格 祝新颖)

区十九届人大常委会 召开党组(扩大)会议

昨日上午，区十九届人大常委会召开党组(扩大)会议。会议传达学习了中央经济工作会议精神，中央农村工作会议精神，习近平总书记在中共中央政治局会议集体学习时、在深入推进长三角一体化发展座谈会上、在上海和广西考察时的重要讲话精神，习近平总书记在第十个国家宪法日之际作出的重要指示，中共中央政治局会议精神，《求是》杂志发表的习近平总书记重要文章，研究贯彻落实意见，部署下一步工作。

区人大常委会主任、党组书记王宝善主持会议并讲话，副主任刘伟、闫丕云、王将德、王豪先、江黎明分别参加和列席会议。

王宝善强调，要深入学习领会习近平总书记有关重要讲话精神，围绕深化落实区委“五条战线”“三个排头兵”重要部署，开展正确监督、有效监督、依法监督，激发市场活力和提振市场主体信心，切实做到以法治稳预期强信心促发展；要履行好计划预算审查监督职能，加强对国有资产、政府债务和重点资金、重大项目、重大平台等方面的监督，助力防范化解重大风险；要深入践行全过程人民民主，动员各级人大代表立足岗位、履职尽责，广泛凝聚起全区上下协同攻坚克难强大合力，以人大高质量履职助力全区高质量发展。

会议还研究了代表辞职事项。

(周程林)

“法润齐鲁创作扶持计划”揭榜 即墨榜上有名

近日，省委依法治省办、省司法厅公布了2023年“法润齐鲁创作扶持计划”优秀作品名单，全省共30个作品被评为“法润齐鲁创作扶持计划”优秀作品，即墨区城西小学创作的快板《财运来了》成功上榜。

《财运来了》以快板的艺术表演形式，将法治与艺术、表演与生活深度融合，讲述了邻居韩阿姨被“明星广告”“免费旅游”等现在流行的诈骗手段诱惑，用积攒了一辈子的血汗钱投资，却血本无归，后来在司法部门的帮助下，得到救助的故事。该作品告诫广大群众非法集资花样多，时时刻刻擦亮眼。

(蒋亚文)

段泊岚镇：创新销售模式 破解农产品滞销难题

农产品销售问题是促进富民增收的关键问题。今年秋季以来，由于蔬菜集中整体供应量增加，多地部分农产品出现滞销现象，大量蔬菜烂在地里无人收获，而主城区蔬菜需求量较大。围绕破解农产品滞销难题，段泊岚镇创新销售模式，通过品牌带动、电商驱动、政企联动，有效推动农产品产销两旺，保障农户持续稳定增收。工作成效被《光明日报》、大众网、《青岛通讯》等媒体平台宣传推广。

特色农业品牌带动。针对农产品量大质不优、产品竞争力弱问题，聘请专业设计公司，打造“段泊丰岚”区域公用农业品牌，制定品牌使用管理规范，种植户等通过填写申请表、签订承诺书，获得品牌使用权，以品牌效应带动特色农产品销售。一方面，提升现有农产品知名度。将阳光玫瑰、无花果、大吕西瓜、栗林萝卜、五谷杂粮等镇域特色农产品全部融合到“段泊丰岚”品牌“篮子”里，通过平台公司

统一设计、统一包装、统一推广、统一销售，增强市场认知度和品牌忠诚度，提升农产品附加值和竞争优势。另一方面，扩充“段泊丰岚”产品线。积极发展农产品精深加工，依托大田农夫等农业龙头企业，开发腌萝卜、辣白菜、烤馍干、五色面等12款特色农产品，既满足了群众多样化消费需求，又解决了时令蔬菜、谷物集中上市滞销难题。今年以来，五谷杂粮、无花果等特色农产品订单量较同期翻了一

番，大田农夫、海德坤生态农业等企业销售收入同比增长30%以上，“段泊丰岚”特色农产品参展中国国际农产品交易会。

(下转二版)

改革在即

即墨区优秀改革案例之二十三



知即墨

准印证号：鲁连内资第B0022号 新闻热线：87565071 87565961 网络版地址：<http://www.xinjimo.com> 投稿邮箱：xjmbjb@163.com